## 商业航天稳步快跑"太空旅游"渐行渐近



"朱雀三号"遥一运载火箭静态点火。图据蓝箭航天官网

可搭载7名乘客穿越卡门线,体验约4分钟失重体验……记者 日前从第四届中国空间科学大会上了解到我国太空旅游的最 新进展。与会专家学者认为,随着产业链条不断完善、核心技 术持续突破,我国商业航天已迈入稳步快跑的发展新阶段,曾经遥不可 及的"太空旅游"正加速走进现实。



正在发射的中科宇航"力箭· 一号"运载火箭。图据中科宇航官网

可

复

用

火

新

记者在第四届中国空间科 学大会同期举行的"航天新技 术、新成果展"上看到,我国首型 面向太空旅游的可重复使用飞 行器力鸿二号的模型吸引了众 多参观者。中科宇航展台工作 人员告诉记者,力鸿二号将采用 "箭船分离"的方式将乘客送上 太空:飞到既定高度之后,载人 舱与火箭分离,继续飞越100公 里的卡门线,开始约4分钟的失 重段,之后返回地面,以伞降的 方式着陆,火箭也将垂直着陆回 收。"我们的目标是让力鸿二号 可重复使用超30次,这样就能 把飞行成本降下来,让更多的人 体验太空旅游。"

我国商业航天的快速发展 让太空旅游渐行渐近。业界普 遍认为,以可复用火箭为代表的 核心技术突破是商业航天提速 的关键支撑。据统计,2025年底 至2026年初,我国可复用火箭 技术将进入密集首飞期,包括蓝 箭航天"朱雀三号"、中科宇航 "力箭二号"、星际荣耀"双曲线 三号"和星河动力"智神星一号" 在内的多款可复用火箭将迎来 首飞。

不仅火箭研制加速突破,卫 星应用也在不断拓展。此次展 会上,微纳星空等卫星企业也带 来了最新的研发成果。微纳星 空品牌总监刘晓光介绍,即将发 射的"全天候卫士"MN200S-2

(01B)星是公司自主研制的商业 X波段相控阵雷达成像领域的技 术标杆型卫星,可广泛应用于应 急救灾、海洋维权、国土安全、 生态监测、智慧城市建设等场 景,并可实现多星高密度堆叠 发射,为后续卫星规模化组网 编队提供关键技术验证与工程 实践依据。"随着国家低轨卫星 互联网的能力建设牵引,微纳星 空已经开启批量化、低成本的卫 星制造。"

业界认为,目前我国已形成 覆盖火箭研制、卫星制造、发射 服务、地面应用的完整商业航天 产业链,产业集群效应逐步显 现。在北京,"南箭北星"的产业 格局已显露雏形:亦庄新城正在 打造全国首个商业航天共性科 研生产基地——火箭大街,海淀 区作为"北星"的核心承载区,已 集聚涵盖商业卫星制造、测运 控、运营及数据应用的近200家 相关企业。"在此基础上,海淀正 全力推进卫星小镇'两区一平台 '的建设: 先导区目前已有40余 家商业航天企业聚集;紧邻航天 城的卫星小镇核心区54万平方 米空间预计2026年6月竣备,将 重点引入卫星上下游企业;同 时,卫星小镇拟建公共服务平 台,提供卫星整星及组部件的力 学、热真空、抗辐射等多种测试 服务。"卫星小镇核心区对接人 段叶叶介绍。

2

未

来

上

太

空

有

望

成

为

大

众

体

"我国发展商业航天的优 势是人多、力量大、竞争强,技 术和产品能够快速迭代,紧跟 国际趋势。"中国科学院微小 卫星创新研究院副院长张永 合在接受记者专访时表示,目 前我国商业航天企业和人才 大多集中在制造领域,"还需 要更多能创造任务的人,有非 常前沿的想法,有改变当前 航天模式的颠覆性路径。"

张永合认为,商业航天 关键是要创造需求,"比如太 空旅游就是商业航天创造的 需求,将人们日常生活中的 旅游延伸到太空中去,在产 业上就属于增量。"未来,低 空经济、空间互联网等也将 打开想象空间。"有了坚实的 技术底座,新的产业形态就 会自然而然生长出来。"

不过,业内专家也指出,

我国商业航天发展仍面临体 制机制创新不足、部分核心 技术有待突破等挑战。从政 策层面来看,近年来国家持 续加大对商业航天的支持力 度,相关扶持政策和行业规 范正在逐步完善,旨在优化市 场环境、加大核心技术研发 支持,为商业航天高质量发 展营造良好生态,推动太空 旅游等新业态逐步走向成熟。

业内普遍认为,商业航 天已成为航天强国建设的重 要增长点。从运载火箭重复 使用技术突破到卫星应用场 景拓展,随着技术持续成熟、 产业链不断完善和政策环境 优化,未来"上太空"有望从 专业探索逐步走向大众体 验,中国商业航天也将在全 球太空经济格局中占据重要 据新华社



"朱雀三号"遥一运载火箭厂区吊装。图据蓝箭航天官网

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!